

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.



ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben:
 vidéken:
 Egy hétre
 Negyedévre

Feladv. szerkesztő:
II. MÓRICZ PÁL
 Kiadók és laptulajdonosok:
HOFFMANN és KRONOVITZ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
DEBRECEN,
 Piac-utca 47. és 48. szám.

Igazságot a vasutasoknak.

A vasutas-sztrájk tárgyalása.

(Első nap.)

A budapesti büntető bíróság pénteken kezdte meg a vasutasok pörének a tárgyalását. Nagyonbarányu és nagyobb réteget érdeklő pör már régen játszódott le. Tizennégy a vádlottak száma. Védők az ügyvéd testület kitűnőségei, élükön a mesterrel: Eötvös Károlyval. Eötvös Károly védi Komlós Manót.

dr. Vázsonyi Vilmos — Sarlay Jánost és Seide Arthurt.

dr. Lengyel Zoltán — Veréb Mihályt.

dr. Bakonyi Samu — Margulit Kálmánt,

dr. Benedek János — Turcsányi Pált,

dr. Györffy Gyula — Kacsó Gyulát,

dr. Landler Jenő — Joannovits Miklóst,

dr. Baracs Marczel — Lorber Józsefet,

dr. Pollacsek Sándor — Breuer Ferenczet,

dr. Polónyi Dezső — Faludi Józsefet,

dr. Miklós Gyula — Kardos Antalt,

dr. Rácz Dezső — Potincza Lajost, és Gál Jenő — Kósa Lajos vádlottat.

A tárgyalást dr. Oláh András bírő, főtárgyalási elnök vezeti. Szavazó bírák: dr. Füzesséry Zoltán és dr. Horváth Sándor lesznek. A vádhatóságot dr. Geszti Andor ügyész képviseli. A tárgyalás színhelye az alkotmányutczai törvényház I. emeleti I. számú főtárgyalási terme.

A folyosó már félkilencz óraker megnépesül. A tanuk serege felvonul és a hallgatók is törekednek, hogy a teremben helyet kaphassanak. Rendkívül tarka és színes a kép.

A vádlottak száma 14 és egész sereg tanu asszisztál a bírának az igazság keresésében. A vádlottak már reggel 8 óraker ott ödöngtek az alkotmányutczai törvényszéki palota hangos folyosóján.

Legtöbbnek az arcza mosolygó, de ebben a mosolyban van valami erőltetett, mintha titkos nyugtalanság rejtőzne bent a kebel mélyén. De az igazságnak győznie kell: ez a folyosói társalgás refrainje. A folyosókon tolongó kíváncsi tömeg azonban szívesen hallgatja.

Megrebben azonban a tömeg, mikor egyenként érkeznek a védők. Nyugodtan mosolyogva jön Bakonyi, a függetlenségi párt képviselője, komoly arcczal és izgatottan Vázsonyi Vilmos, a kit azonnal közrefognak és izgatottan kérdeznek tőle mindenféle részleteket, amelyek a tárgyaláson majd bekövetkeznek. Így lesz, úgy lesz, ne féljenek, mindenképpen jó lesz.

Mivel azonban a jövő bizonytalan, szívesebben tárgyalnak a multról, amidőn előzetes letartóztatásban részesültek.

— Én, mikor panaszkodtam a Házban, szól az egyik vasutas, báró Kaas Ivor így vigasztalt:

— Mi az a pár napi dutyi? Semmi. Én is ültem, mégis itt vagyok.

Oláh elnök elsőbbsen is a vádlottakhoz intézi a szokásos kérdéseket foglalkozásukról, születésükéről, vallásukról.

A tizenhárom vádlott udvarias meghajlással távozik aztán a bírói rekesz elül és elfoglalják helyeiket a vádlottak padján. A tárgyaló terem zsufolóság tele.

Felolvassák a következő vádlevelet:

A vádlevél.

A hivatali hatalommal való visszaélés büntette miatt Sarlay János és társai ellen tett feljelentésre vonatkozó nyomozás iratait / . alá ide zárva a következő vádirat benyújtásával küldöm át:

I. Sarlay János szabadlábán levő 47 éves, ág. ev. vallásu, máv. állomásfőnök helyettes, aki f. évi április hó 23. napjától május hó 4. napjáig előzetes letartóztatásban volt;

II. Seide Arthur szabadlábán levő 55 éves r. k. vallásu, nagyölkemári származásu, zágrábi lakos máv. főellenőrt, a ki f. évi április 24-től május 4-ig előzetes letartóztatásban volt;

III. Lorber József, szabadlábán levő, 38 éves izr. vallásu, denesfalui származásu, fiumei máv. hivatalnokot, ki f. é. április 24-től május 4-ig előzetes letartóztatásban volt;

IV. Joannovits Miklós, szabadlábán levő, 45 éves, gör. kel. vallásu, budapesti származásu, fiumei lakos, máv. hivatalnokot, ki f. évi április 24-től május 4-ig előzetes letartóztatásban volt;

V. Kósa Lajos, szabadlábán levő, 36 éves, ev. ref. vallásu, kispesti származásu, zágrábi máv. hivatalnokot, ki f. év ápril. 24-től május 1-ig előzetes letartóztatásban volt;

VI. Margulit Kálmán, szabadlábán levő 2 éves izr. vallás németegresi származásu budapesti lakos, nyug. máv. ellenőr, a ki f. évi április 24 től május 4-ig előzetes letartóztatásban volt.

VII. Veréb Mihály szabadlábán levő, 33 éves r. k. vallásu, törökszentmiklósi származásu, rákospalotai máv. kocsirendező a ki ápril 24-től május 4-ig előzetes letartóztatásban volt;

VIII. Komlói Manó, szabadlábán levő 37 éves, izr. vallásu bpesti származásu, zágrábi máv. segédmérnököt, aki f. évi április 24-től május 24-ig előzetes letartóztatásban volt;

IX. Potincza Lajos, szabadlábán levő 36 éves r. k. vallásu abaujszántói származásu, bpesti máv. hivatalnokot, ki április 25 től május 4-ig előzetes letartóztatásban volt;

X. Breuer Ferencz szabadlábán levő, 42 éves, izraelita vall. bpesti máv. hivatalnokot, ki ápril- 25-től május 4-ig előzetes letartóztatásban volt;

XI. Kardos Antal, szabadlábán levő r. k. vallásu, kapuvári származásu bpesti máv. kocsirendező, aki április 24-től május 4-ig előzetes letartóztatásban volt;

XII. Turcsányi Pál, szabadlábán levő 39 éves r. k. vallásu felsőköröskényi származásu upesti lakos, máv. hivatalnokot, ki f. évi április 26-tól május 24-ig előzetes letartóztatásban volt;

XIII. Kacsó Gyula szabadlábán levő 36 éves r, k vallásu alsófalvai származásu budapesti máv. mozdonyvezetőt, ki április 27-től május 4-ig előzetes letartóztatásban volt;

XIV. Faludi József szabadlábán levő 38 éves r. kath. vallá u bpesti származásu és lakos máv. állomásfőnököt, ki április 27-től május 4-ig előzetes letartóztatásban volt,

A bto tkv. 480. §-ába ütköző és 481. § a szerint minősülő hivatali hatalommal való visszaélés büntette címén azzal vádolom,

MIHALOVITS J.
 gyógyszerháza a „Kigyóhoz“
DEBRECEN, Főtér,
 a városházzal szemben.

Ajánlja az **ártalmatlan növényi anyagokból** készült s kipróbált jó hatásu **Dr. Borsos-féle hajszeszét**, mely megóvja a fejbőrt az elkorpasodástól, megszünteti a hajhullást, a hajvégek megtörését s szétszakadását, a hajelmolyosodását. Megszüntet mindenféle hajbetegséget s ezért mint óvszer is melegen ajánlható. **Nem rontja a hajat**, sőt annak növést elősegíti s a **hajat dussá, sűrűbbé teszi**. Kis üveg ára 1 kor., nagy üvege 2 kor. Azoknak, kik a hajszesznek nem barátai, ajánlható a fentihez hasonló hatásu s jóságú **Dr. Borsos-féle hajkenőcs**, melyből kis tégely 1 kor., nagy tégely 2 kor. (2)

hogy f. évi április 1 ig és következő napjain hivatali kötelességük teljesítését összebeszélés következtében megtagadták és erre „A vasutások 13 as bizottsága“ elnevezés alatt az államvasutak alkalmazottait országszerte reábirták.

Ezzel a vádemeléssel kapcsolatosan a főtárgyalásra való közvetlen idézés elrendelését indítványozom, illetékesnek pedig a főtárgyalásra a budapesti bti törvényszéket.

A vádlelvel feloivasása után szót kér a védelem vezére, Vázsonyi Vilmos. Kijelenti, hogy a bíróság közvetlen idézéssel szólította maga elé a terhelteket. Közvetlen idézésnek helye csak akkor van, hogy ha a terheltek beismerésben vsznak. Kinyilatkoztatja, hogy egyetlen egy sincs köztük, aki beismerésben volna, aki magát bünösnek mondaná, aki elismerné, hogy sztrájkolt. Ennek előrebocsátásával kijelenti, hogy a tárgyalás gyorsasága elé akadályt nem gördit.

A védelem álláspontja.

A védők a védelem legnagyobb súlyát annak bizonyítására helyezik, hogy a Máv. hivatalnok nem köztisztviselő. Ennek bizonyítására rengeteg sok okmány áll rendelkezésükre és bizonyosan szenzációt fog kelteni Vázsonyi Vilmosnak egyik okmánya, a melyet a kereskedelmi miniszterium 1890-ben adott bi és amely nyilt vallomás arról, hogy a kereskedelmi miniszter nem ismeri el közhivatalnok jellegét a Máv. hivatalnoknak. A védelem ilyen mélyen hatol e kérdés foglaltásába. Lapunk tudósítójának alkalma volt a nagy pör egyik védőjével beszélgetni, aki a maga és védőtársainak érveit a következőkben foglalta össze:

Ki a közhivatalnok?

Élső megjegyzésünk, hogy a büntett elkövetésének nemcsak hogy gyanuja fenn nem forog, hanem itt büntett tényálladékról egyáltalán nem lehet szó. A 481. §-ban meghatározott delictum alanya csak közhivatalnok lehet. Amde a 461. §. világosan és taxative megmondja, hogy a kik a közhivatalnokok. E felsorolásban az államvasuti alkalmazottak nem említettek.

461. §. „Közhivatalnokoknak tekintendők azok, kik az állam közigazgatási vagy igazságszolgáltatási, vagy valamely törvényhatóság, vagy község hatósági, teendőjének

teljesítésére hivataluknál, szolgálatuknál, vagy különös megbízatásuknál fogva kötelezve: ugyszintén azok is, a kik az állam, törvényhatóság vagy a község által közvetlenül kezelt közalapítványoknál, tébolydákna, mint felügyelők, orvosok, hivatalnokok vagy szolgák vannak alkalmazva.

A közjegyzők szintén közhivatalnokoknak tekintetnek.

Ez a §. külön kiemelte még a tébolydák felügyelőit, hivatalnokait vagy szolgáit is; ha tehát a törvényhozásnak az lett volna szándéka, hogy az államvasut alkalmazottait a közhivatalnokok közé sorozza, módjában lett volna ezt expressis verbis a felsorolásnál határozottan kifejezni. Hogy ez tényleg így van, kitűnik abból, hogy a btkv. ott, a hol speciális esetben, kivételesen, a különben nem közhivatalnok és nem hatósági közeg jellegével bíró vasuti alkalmazottnak hatósági közeg jellegét akar biztosítani, ezt világos és kifejezett rendelkezéssel teszi meg. Ennek egyetlen esete a hatóság elleni erőszak delictuma, ahol a 164. és 165. §§. megállapítják a hatóság, a hivatalnok és hatósági közeg fogalmát és azután a 166-ik §-ban így szól: „hatósági közegeknek tekintetnek a fennebb említettek felül a közforgalomban levő vaspályák és az állami távirtdák felügyelő- és kezelő személyzete.“ Ez a rendelkezés a vasuti személyzet bizonyos kategóriáinak büntetőjogi oltalmat biztosít Midőn azonban ezt oly módon teszi, hogy az előbbi általános szakaszok mellett külön említi fel, hogy hatósági közegeknek tekintetnek, továbbá a vasuti személyzetnek bizonyos kategóriái és ezek is csak ezen egyetlen egy esetben, ezzel egyenesen és eklatánsan bizonyítja, hogy a vasutas se közhivatalnoknak, se hatósági közegnek nem tekinthető semmiféle vonatkozásban, ha csak ez külön kimondva nincs.

De a védelem szerint a vádlottak egyáltalán nem követtek el büntető cselekményt, mert a szolgálati kötelesség megtagadása nem alhat pusztá mulasztásból és a szolgálati hely elhagyásából; az ilyen magyarázat ismét a törvény meg nem engedett kibővítése, mert a szolgálati kötelesség megtagadásához illetékes helyről jövő felszólítás, parancs szükséges és az ennek való ellenszegülés állapítja meg a deliktumot. Már pedig az köztudomásu tény, hogy az ugynevezett sztrájkolók közé azon czélből, hogy az alkalmazottakat a szolgálat teljesítésére

felszólítsa, soha sem jelent meg az államvasutak hivatalos személye. Sőt egyéb történt. Midőn szombatról vasárnapra virradó éjjel a 13-as bizottságot több képviselő Hieronymi keresk. miniszterhez vezette, még az sem szólította fel őket, hogy térjenek vissza szolgálatukhoz, hanem így szólott: „Azzal, hogy ily késő éjjel fogadom önöket, különös jelét adom jóindulatomnak. Véglleges választ most sem adhatok, de holnap, vasárnap délutánig várjanak, akkor megadom válaszomat.“

A 13-as bizottság tagjait maga a kereskedelmi miniszter szólította fel tehát, hogy vasárnap délutánig várjanak, amiből kitűnik, hogy ezen időpontig, minden egyébtől eltekintve, az ellenük felhozott deliktumnak nem lehetnek sem tettesei, sem felbujtói. Delután pedig már elfogattak és így cselekvésük további eshetősége is megszűnt. De a felbujtás vádja sem állhat meg, mert terheltek egy személyben tettések és felbujtók nem lehetnek es nem látják tőlük különváltan azon tetteket, akiket ők felbujtottak volna.

Ezzel érvelnek a védők s az ország közönsége kíváncsian várja, vajjon figyelembe veszi-e a törvényszék ezen nyomós érveket.

A hivatalos nyelv.

De a nemzeti és közjogi szempontból is tittakoznak a minden törvényes alapot nélkülöző, sőt egyenesen törvényeinkbe és a szolgálati rendtartásba ütköző közhivatalnoki minősítés ellen.

Az 1868. XXX. t. czikknek, mely a Magyarország és Horvát-Szlavon-Dalmát országok közötti egyezményt czikkelyezi be, 57. paragrafusa kimondja: „Horvát-Szlavon országok határai közt a közös kormányzat közgeinek hivatalos nyelvül is a horvát nyelv állapítatik meg“. Az államvasut hivatalos nyelve tudvalevően Horvát Szlavon országok területén is nem a horvát, hanem a magyar, annak bizonyítékául, hogy a vasut üzem és nem kormányzati ág. Közjogi és nemzeti szempontból súlyos botlás volna tehát törvény ellenére közhivatalnoknak minősíteni a vasut szolgálatát s ezzel a magyar nyelv területét megcsonkítani.

A tanuk.

A tárgyalást dr. Oláh András bíró főtárgyalási elnök vezeti, aki konstataálja, hogy a vádlottak mind megjelentek. Tanuknak be vannak idézve:

A vadember és a civilizáció.

[Amerikai szatira.]

I. fejezet.

Szabad megelegetett lakója volt a szép Pacific szigetnek. Szabadon járhatott-kelhetett, tetszése szerint. Meg volt elégedve egyszerű életmódjával és környezetével. Nem ismert semmiféle gondot vagy bánatot. A föld és a víz gondoskodtak róla és kielégítették szükségleteit. Nagyon boldogan élt feleségeivel, gyermekeivel és ártatlan isteneivel.

Egy reggel arra ébredt, hogy a tenger-öbölben egy hajó horgonyoz és hogy a part-hoz csónak közeledik. A csónak orrán egy idegen kinézésű ember ült, szemüveget viselt s hóna alatt nagy csomó köyvet szorongatott. Misszionárius volt.

— Azért jöttem — mondá a Misszió-társaság képviselője — hogy megtérítsek és civilizáljalak. Ki foglak rántani a tudatlanság iszapjából, mert szegény, elveszett, nyomorult és örökre elkárhozott bünös vagy. Tagadd meg hamis isteneidet, mondj le rossz, gonosz szokásaidról és kerüld türelmes istenünk jövendő haragját. És ha velem jönnél a civilizáció földjére, megmutatom néked

a fölvilágosult, humánus nemzetek áldásait és nagyszerűségeit.

A vadember beleegyezett s a következő napon elvitorláztak mindketten.

II. fejezet.

A misszionárius és megtérítendő szubjektuma végre megérkeztek. Előttük és körülöttük panorama terült el.

Itt egy modernül öltözködött, fashionable hölgy és uri tarsaság ült pompás teremben, szép beszédeket tartottak és egy ezüst felszolgáló tálcát megtöltöttek pénzzel és arannyal, mialatt az „Idegen miszsió tarsaság“ kinyalt és jól táplált tagjai öntetszően mosolyogtak és jóváhagyólag bólintgattak fejökkel. Mert hiszen oly modern dolog volt a philantropizálás és a vademberek megtérítése. És ugyanezek a pompásan öltözött hölgyek, ránczbaszedve ruhájukat, magasra emelt orral léptek ki az utcára és undorral és megvetéssel tekintettek éhező és szenvedő polgártársaikra.

Amott: az üvöltő, vértzomjazó mob, füttykösökkel és puskákkal felfegyverkezve egy jajgató, a félelemtől megörült négert hurczolt mágiyára. Azzal gyanusították, — de nem bizonyították rá — hogy valami büntettet követett el s a „nemes“ emberek

az életét követelték. Fekete bőre volt. S ez teljesen elég is volt.

Emitt meg ordító, izgatott tömeg állott s tetszését nyilvánította két embernek, akik öklükkel dolgoztak meg egymást, megcsonkították egymást addig, míg alétan kivitték mindkettőjüket az arénából. Amott meg egy csapat fiatalember tombolt, küzködött és dobogott, akik a nemzet virágát és jövőjét képezték s örök nyomorékokká rugdaltak egymást a — football miatt.

Egyik helyen kakasviadal, a másikon bikaviadal virágzott. Néhányan békés, eleven galambokra lövöldöztek, más helyen meg szivtelen démonok téptek szét darabonkint apró, ártatlan, eleven állatkákat... a civilizáció és a tudomány szent nevében. Emberek haltak meg vasuti karamboloknál, vagy alagut-égésnél, a pénzdüh és a pénzsóvárság áldozataiként.

Bársonyba és selyembe öltözött hölgyek léptek ki aranyozott templomoktól, a hol buzgó imát küldtek istenükhöz. S midőn kiléptek az isten házából, megkritizálták a jámbor testvéreik kalapját, ruháját, megrágmazták jellemöket és hotrányos dolgokat meséltek egymásnak szomszédnőikről.

S az egész civilizált és fölvilágosodott

dr. Skerbák Elek máv. igazg. titkár, Vörös László és Dobieczy Sándor országgyűlési képviselők, Kolossa Géza rendőrfogalmazó, Márton Gyula máv. főmérnök s még 25 tanu. A védelem által bejelentett tanuk, jelesen gróf Tisza István miniszterelnök, Hieronymi Károly kereskedelmi miniszter, Láng Lajos volt kereskedelmi miniszter és Rudnay Béla főkapitány csak akkor akkor idéztetnek be, ha ez a tárgyalás folyamán szükségesnek mutatkozik.

Elnöki figyelmeztetés.

Az elnök megnyitván a nyilvános tárgyalást, figyelmezteti a hallgatóságot, hogy a teremben tetszés vagy nem tetszés nyilvánítása szigorúan tilos, ha ez mégis megtörténne, kénytelen lenne a hallgatóságot eltávolítani a teremből. Majd a perben álló felekhez és azoknak jogi képviselőihez fordulva így szólt:

Egy figyelmeztetést, vagy jobban mondva kérést terjeszték önök elé és ez az, hogy a mai tárgyaláson tartsák meg a kellő higgadságot, de ami a fő: a politizálástól tartásuk távol magokat. Attól félek, folytatta tovább az elnök, hogyha politikai utra töreklik a felek a mai ügyet, izzó politikai szenvedélyeket gyujtanának lángra a mai tárgyaláson és ez nagy baj lenne, mert ez veszélyeztetné a nagy horderejű országos érdekű ügy higgadságát és komolyságát.

Előcsatározások.

Dr. Vázsonyi Vilmos: Tiltakozik a vádirat azon állítása ellen, hogy a vádlottak beismerték bűneiket. Ez nem áll. Ezt ők sohasem ismerték, sőt mindig tagadták, hogy ők közhivatalnokok s hogy büntetendő cselekményt követtek el. Tiltakozik tehát a vádirat ellen, melynek szövege nem felel meg a valóságnak.

Dr. Polónyi Dezső: Kéri védenecze, Faludy József ügyében, hogy a bíróság szállítsa le saját illetékességét, mert védenecze Mezölaborczi illetékességű s a sztrájk kitörése napján nem is volt Budapesten. Hanem csak másnap érkezett ide. Továbbá kéri: kérdezze meg a törvényszék az ügyésztől, hogy védenecze kit, mikor és hol bujtott fel arra, amivel őt vádolja.

Geszti Andor királyi ügyész kéri, hogy a védők indítványai elutasítsanak s csodálkozik azon, hogy az ügyvédek itt szoli-

emberiség egy aranyból való bálvány előtt hajlongott, azt imádta. Alszentekedés, divat önzés és arany uralkodtak mindenütt s uralták a fölvilágosodott és megmentett istenfiak érzelmeit.

— Hát ez a civilizáció s ez a fölvilágosodott ország? kérdé a vadember.

— Igenis ez, testvérem — felelt a misszionárius.

III. fejezet.

A vadember visszatért szép szigethazájába. S a benszülöttek köréje sereglettek s irtózó arczezal hallgatták meséit és tapasztalatait, melyeknt a borzasztó, civilizált országban szerzett.

— Testvéreim, — sóhajta könyes szemekkel, — nagy és nemes feladat vár reánk: emberi kötelességünk parancsolja, hogy most már mi is alapítsunk egy „Idegen miszió-társaságot”. hogy pénzt gyűjtsünk és hogy téritőket küldjünk ezekhez a szerencsétlen fehér emberekhez. Hiszen ők testvéreink. Mindent el kell követnünk, hogy civilizálatlanna és kereszténytelenné tegyük őket.

„Life” után: J—sz J—f.

daritást nem vállalnak egymással s mind-egymással s mindegyik külön tesz indítványokat.

Gyórfy Gyula: Ehez semmi köze az ügyész urnak.

A törvényszék úgy dönt a kérdésben, hogy a saját illetékességét állapítja meg Faludy ügyében is.

Dr. Polónyi Dezső semmiségi panaszt jelent be a határozat miatt.

Sarlay János kihallgatása.

Elnök: Hallotta, hogy mivel van vádolva, — bűnösnek érzi magát?

— Nem.

— Miért nem?

— Mert én nem bujtottam fel soha senkit s békére törekedtem mindig.

— Milyen aktiv szerepe volt önnek a vasutasok mozgalmában?

— Előzőleg egy 72-es bizottság elnöke voltam, amely a vasutasok fizetésrendezését akarta keresztülvinni, szemben a kormány javaslatával, melyet ez ügyben a Házban benyújtott.

— Megelőzőleg vett ön részt sztrájk mozgalomban?

— Soha!

— A 72-es bizottság megalakulását nem kifogásolta a felettes hatóság?

— Tudtommal nem.

— Mikor függesztették fel önt?

— Április 19-én, azért, mert bejelenttem a főkapitánynak, hogy 20 an ülést tartunk.

— De erre nem volt önöknek engedélye.

— Csak azért nem volt, mert Justh és Földessy, a 72-es bizottságnak volt elnökei elmulasztották ezt kérni. Ők az okai mindennek, ami történt.

— Mit tett ön, mikor felfüggesztették.

— Átadtam a pénztárt Hauer kollégámnak s elmentem a Demokrata Körbe.

Vázsonyi: Erről nem tudok.

Elnök: Hogy került a 13-as bizottságba?

— Azt magam sem tudom. Én abba bele nem folytam. Ép a képviselőházban voltam, amikor erről értesítettek s miután azt mondták, hogy délután a kormány kiküldöttje tárgyalni akar velünk, elfogadtam a megválasztást s kimentem a sztrájk tanyára. Ettől fogva résztvettem az ügyek vezetésében, de mindig arra törekedtem, hogy az ellentéteket elsimítsam.

— Mi czélből alakult a sztrájkbizottság?

— Hogy a tárgyalást a kormány és a vasutasok között teljesítse.

— Lett volna önnek valami haszna, ha a sztrájk sikerül?

— Semmi, mert magasabb fizetést én már egy sem kaptam volna.

— Ha önök nem szervezkednek, akkor a tömeg széjjeloszlott volna.

— Nem mi szervezkedtünk, a tömeg szervezkedett!

— Mit tud ön azokról a táviratokról, melyek a sztrájk kiütését tudatták az egész országban?

— Arról mitsem tudok.

— Kik irták és kik adták fel ezt a táviratot?

— Nem tudom. Ezt nem mondhatom meg.

— Hol tárgyaltak önök a kormány képviselőivel?

— Részben a sztrájk tanyán, részben a Demokrata Körben.

— Nagy volt a differenzia az önök kívánsága és a kormány javaslata között?

— Kérem az elnök urat, menten felel ez alól a vallomás elöl. Különben is ez nem sajtóper.

— Ön belement a vallomásba, most már köteles felelni.

— Szerintem semmi lényeges differenzia nem volt közöttünk.

— Egyáltalában nem érzi magát bűnösnek?

— Határozottan nem. Öt óráig tárgyaltunk Hieronymi miniszterrel, akinek kijelentettük, hogyha javaslatunkat a tömeg nem fogadná el, félreállunk. Erre a miniszter így szólt hozzánk: Ne álljanak félre, sőt kérem önöket, maradjanak meg a mozgalom élén.

— Igérték önöknek amnesztiát?

— Vörös László mint kormánytag kijelentette, ha azonnal munkába állnak a vasutasok, a multért soha bántódásunk nem lesz.

— Tud ön valamit a vonatok megállításáról?

— Közvetlen tudomásom nincs, mert akkor már engem felfüggesztettek.

Elnök: Vörös László igazolta, hogy ő a kormány megbízottja?

— Nem, erről nem volt szó.

— Figyelmeztette ő önöket arra, hogy a sztrájk büntetendő cselekmény.

— Nem! (Nagy mozgás.)

— Rábeszélte ön valakit arra, hogy sztrájkba lépjen s tagadja meg a munkát?

— Soha! . . .

A második vádlott.

A következő vádlott: Lorcer József.

Vádlott: Megértette a vádat? Bűnösnek érzi magát?

Vádlott: Nem. Én nem tagadtam meg a szolgálatot, mert akkor, amikor a sztrájk kiütött, én már fel voltam függesztve. De közhivatalnok sem vagyok, mert esküt soha nem tettem.

— Tudatosan nem tétettek önnek esküt?

— Erre felelni nem tudok.

Az ügyész közbeszól valamit, mire Vázsonyi kéri az elnököt tiltsa meg, hogy az ügyész elnöki jogokat gyakoroljon.

A tárgyalás előreláthatólag három-négy napig el fog tartani.

Vármegyénk és közellvidéke.

Hajdumegye küldöttsége Hieronyminál. Ma indult Budapestre, hogy Hieronymi Karoly kereskedelemügyi miniszter elé járuljon, az a küldöttség, mely a Hajdumegye utáhalozat kiegészítését szorgalmazza. A küldöttség tagjai Rásó Gyula alispán, Czeglédy Mihály ügyész, Somossy Béla és Csobány László polgármesterek.

Bocskay szobra. A megye alispánja Rásó Gyula köriratban fordult a hajdumegyei bizottsági tagokhoz, hogy a Böszörményben felállítandó Bocskay szoborra gyűjtést rendezzenek és a begyűlt összeget szeptember elsejéig beküldjék az alispáni hivatalnak.

Majális. A hajdudorogi önkéntes tűzoltó egyesület minap tartotta meg az ottani „István” fürdőben idei tavaszi táncvigalmát. Jelen voltak: Szabó Elemérné, dr. Loóg Béláné, Farkas Gézané, Fejér Györgyné, dr. Rittersporn Miklósné, Vekerdy Károlyné, özv. Patkó Tamásné, özv. Hollis Lászlóné, Szücs Mihályné, Szegedy Miklósné, Gyuró Imréné. — Kovács Gizella, Zoltán Gizella, Kovács Erzsike, Kafisay Irénke, Ujlaky Piroška, Görög Vilma, Szücs Margitka, Töldmájer Erzsike, Karcsai Juliska, Tóth Mariska, Izsankovics Mariska, Görög Boriska stb. Az egyesület czéljaira felülfizettek a belépődíjon: Farkas Pál 4 kor., Farkas Géza 3 kor., dr. Loóg Béla, Szakál Pál, Vizer Béla 2.80 fil., Vohl Adolf 3 kor. 30 fil., Tóth István, Szücs Mihály, Kiska Mihály 1—1 kor., Kömerling János, Megyesi Anta, Matyus Gábor, Czéh István, Lelesz György, Szücs Imre, Tupicza Béla, Höflinger N., Rajk Imre, Farkas Gerő,

Pogácsás György 80 fil. A multság kivilágos viradtig tartott.

Elhunyt ev. ref. lelkész. Lengyel Sándor a csengeri egyházközség buzgó lelki pásztora, mint tudósítónk jelenti, pénteken reggel szívszélhűdés következtében hirtelen elhunyt. Az elhunyt lelkész Kiss Áron püspöknek veje volt. Temetésére, az agg püspök gyengélkedése miatt, csupán a püspökne asszony lesz jelen.

Egy ló bitangásban. Mikepércs községben, a község házában egy bitangásba tévedt lovat őriznek. A lovat gazdája igazolás mellett átveheti.

Vágóhid Hadházon. A hajduhadházi közbauhid építése ügyében az ajánlati versenytárgyalás eredménye alapján a vágóhidat, mely 10.500 koronába kerül, Meleg László ujfahértói vállalkozó fogja felépíteni.

Lóköttök nyomában. A napokban megemlékeztünk arról, hogy Egyeken elköttöttek három lovat és szekeret. Hódossy Sándor csendőrőrsparancsnok a határban az elrablott lovakat és szekereket megtalálta, sőt 7 más lovat is kézrekerített, de a lóköttök elmenekültek.

Mi az ujság?

Egy halasi lakodalom. Halason Gál Mihály május végén tartotta esküvőjét László Juliskával. Hétországba szóló eszemiszom folyt mindkét lakodalmas háznál. Versenyeztek, ki jobban győzi. Egy helyi tudósítás csak a legényes háznál elfogyasztott nyelnyivalóról szerzett biztos adatokat. Ezek szerint ott ötszáz vendégnél nem sokkal kevesebb volt hivatalos, akik a három napig tartó céción elfogyasztottak ötszáz kiló marhahúst, három borjut, tizenhatszék bányát, négy hizott sertést, kétszáz kiló halat, négy-százhetven darab apró baromfit és vadat. A falatozás mellé lecsusztott huszonkét hektoliter bor és tizenhárom hordó sör. A lányos háznál véghezvitt pusztításról közelebbit nem kaptunk. De ennyiből is világos, hogy Halason nem sokan lehetnek egy véleményen Szemere Miklóssal, ki azt tartja, hogy „nem boldog a magyar!”

„Zsidóknak tilos a bemenet!”

Ezt az antiszemizmust leplezetlenül hirdető táblát egy karlsbadi vendéglős akasztotta ki a vendéglője ajtajára. A gyomorbeteg zsidók természetesen, jogos felháborodással kerültek el a karlsbadi antiszemita polgár kocsmáját, de azért mégis akadt néhány olyan zsidóvallású fűrdővendég, aki — a vendéglős nem csekély bosszúságára — „bemerészkedett” a vallási szempontból olyannyira exkluzív helyiségbe. Meg is fizették e bátorságukat. A jól betanított pinczerek menten olyan poharakat tettek eléjük, amelyeken ez a fölírás diszlett: „Csak zsidók számára!” A karlsbadi rendőrség most megzavarta az antiszemita vendéglőst kedvteléseiben. Hivatalosan felszólította, hogy a vallásértő feliratokat úgy az ajtajáról, mint a poharairól távolítsa el.

Vitriol-dráma az oltár előtt. Varsányból jelentik: Lucz Ferencz tanító a múlt ősszel Varsányba jött, ahol eljegyezte Horváth Pál ottani birtokos leányát, Ilonát. Az esküvőt tegnap kellett volna megtartani. A násznép is, a jegyesek is ott voltak már a templomban, a pap megkezdte a szertartást, amikor a tömegeből előugrott egy leány s vitriolt öntött a völegény és a

mennyasszony arczába. Amikor lefogták, elmondta, hogy Szirákról való, Dombai Etelnek hívják s egy ottani kereskedő leánya. A tanító ezelőtt Szirákon volt, ahol elcsábította a leányt és elhagyta. Mikor a völegényt, akinek az arca a felismerhetlenségig összeégett, a lakására vezették, a leány tizenhét éves fivére, aki elkísérte a hugát, rálőtt a tanítóra, akit a karján sebesített meg. A tanítónak is, a menyasszonyának is nagyon súlyos az állapota s alighanem mindketten megvakulnak. A boldogtalan leányt, aki így torolta meg a becsületét és a fivérét, letartóztatták.

Öngyilkosság a temetőben. Temesvárról jelentik: Politzer Samu rövidáru kereskedő éjjel az itteni zsidótemetőben az édesapja sirján agyonlőtte magát. A zsebében két levelet találtak, az egyikben a rendőrséget arra kéri, hogy ne boncolják fel, a másik levél a feleségének szól. Anyagi bajok kergették a halálba.

Egyházak és iskolák.

Magyarok a magyar nyelvért.

Tömeges áttérés az ev. ref. vallásra.

Szatmár városában a görög katolikus egyház lelkésze, Pap Lajos ellen a szamosújvári görög katolikus püspökség még a múlt év őszén fegyelmi vizsgálatot rendelt el, mert a lelkész *állítólag* (Ez nem igaz.) olyan életet élt, amely a papi méltósággal nem egyeztethető össze. A vizsgálat hónapokon keresztül tartott, végre Szabó János püspök Pap Lajost elhelyezte Szatmárról és a magyar pap helyett oláh papot nevezett ki.

Az elhelyező határozat az egyház hívei között óriási visszatetszést szült s népgyűlést tartottak, a melyen kimondták, hogy mindent el fognak követni, hogy Pap Lajost megtartsák lelkészüknek. Így történt, hogy a mikor a püspöki kiküldöttek megjelentek a parókián, eltorlaszolták a templomot és nem bocsátották be őket.

Hetek teltek el és a szatmári görög katolikus templomban semmiféle istentisztelet nem volt. A hívek megfélembettkék a püspöki határozatot, küldöttséget menesztettek az érsekhez, a ki megígérte, hogy az ügyet alapos tanulmányozás után kedvezően fogja elintézni.

Az egyházban ezalatt valóságos forrongás ütött ki. A templomot őrizték, hogy oda senki be ne mehessen. Pap Lajoson kívül. A lelkész ellenségei ezt megírták Szabó János püspöknek, a ki viszont bejelentette az érseknek, hogy Pap Lajos izgatja a híveket.

Ebben az ügyben a minap végleges döntés történt. Pap Lajost az érsek megfosztotta állásától, a szatmári parókiáról pedig kitélepitette. A hívek e kemény ítéletbe se-hogy sem akarnak belenyugodni s minthogy papjuk iránt még egyre ragaszkodnak, elhatározták, hogy kilépnek a görög katolikus egyház község kötelékéből. Ivet köröznek a melyet eddig 460 felnőtt hívő irt alá. Az aláírók jelentkeztek a szatmári ev. ref. esperesnél, hogy át akarnak térni a református vallásra.

Vasárnapi istentiszteletek. Ev. ref. templomainkban, vasárnap e hó 5-én az istentiszteletek az alábbi rendben tartanak: Nagytemplomban Jánosi Zoltán lelkész. Kistemplomban Biró Ferencz s. lelkész. Kosuth-utcai templomban Szele György lelkész. Ispotályban Könyves Tóth Kálmán lelkész. Csapókerben Kovács János népisk.

felügyelő. Szegényházban Hajdu Zsigmond püspöki titkar. Homokkertben a rendes időben szintén lesz istentisztelet.

Ének- és zenevizsga. A Svetits-intézet összes növendékei f. hó 5-én, vasárnap tartják meg a nyilvános ének- és zenevizsgájukat. A vizsgákat két csoportban tartják meg. A kezdők délelőtt 11 órától, a haladók délután 4 órától vizsgáznak.

UJDONSÁGOK.

Az egyetem dolga.

Lapunk pénteken megjelent számában már hirt adtunk azon végzetes határozatról, melyet a debreczeni egyetem ügyében a ref. egyház presbiteriuma nt. Kiss Albert és társai gonosz indulatu fellépése folytán meghozott. A saját egyházuk, városuk és a magyar kultúra érdekei ellen halgatagon támadt többség és a közügyünkre veszedelmes vezetője ellenében az egyetem ügye mellett a következők szavaztak: Jánosi Zoltán ref. lelkész, Aczél Géza, dr. Bacsó Dezső, Csóka Sámuel, dr. Ferenczy Gyula, dr. Kenézy Gyula, Csurka István, Márk Endre, Könyves Tóth Sámuel, Szilágyi Imre, Szilágyi Bálint, Vecsey Imre főjegyző, Vecsey Viktor, Oláh Károly tanácsnok, dr. Öreg János, Balogh Ferencz, dr. Gulyás István, Török Péter, dr. Erdős József, Karai Sándor, Roncsik Lajos főszámvevő, Szabó Kálmán kamarai elnök, Zádor Lajos. A történeti hűség érdekében írjuk ide e neveket s miután ujlág jelezük e kérdésnek elsőrangú fontosságát, felkérjük lapunk és az ügy barátait, hogy a debreczeni egyetem sorsának ez új és veszedelmes fordulatában a dologgal behatóan foglalkozzanak s az események mozgató okainak felfedezésével is a fenyegető veszedelmet elhárítani segítsenek.

Ki hát a gyilkos?

Talán még a rendőrséget sem izgatja jobban a kérdés, hogy ki hát a gyilkos, mint a közönséget. Debreczen népe a legnagyobb mértékben fel van háborodva a megveszekedett lelkületű orvgyilkos ellen, gyűlölettel és átkokkal emlegetik a titokzatos gonosztevőt és a rendőrségnek, a melynek emberei pihenést nem ösmerve hajszolják, kutatják, keresik a nyomokon az orvgyilkos gonosztevőt, a tömegesen jelentkezők is a legjobb indulattal igyekeznek a sötét ügy felderítésénél kezökre járni. És csupán a véletlen, hogy a sok bemondásnak kevesebb a komoly alapja; ámde a közönségnek ezen nagy érdeklődése és önzetlen odaadása nem lehetetlen, hogy kipattantja azt a véletlent is, a mely fordulatot jelent a titokzatos és fölháborító bűnygyben.

Fájdalom, ez a fordulat, a gyilkos felfedezése idáig nem következett be; ámbár több komoly nyom is van, a melyen megindultak a rendőrség táradhatatlan kutatói és mi hisszük, hogy rövid időn belül hurokra kerül a Kainjegygyel bilyogozott orvgyilkos. Azonban a pénteki lapunkban kimerítően és hitelesen ösmertetett tényállás ösmertetése után, a nyomozás érdekében, igyekeznünk tapintatosan és óvatosan tární fel az újabb adatokat; mert mi nem olcsó szenzációt hajhászunk, bár a nyomozás megghiusítása arán is, ha-

nem az orvgyilkos hurokra kerítését kívánjuk az izgatott közönségünkkel együtt. Ennek a közönségnek a tájékoztatására és megnyugtatóására és éppen az ügy érdekében is kívánatosnak, szükségesnek tartottuk volna, hogy a rendőrség a közönség részére hivatalos értesítést adjon ki, ez elmaradván, a rendelkezésünkre álló anyag-halmazból közöljük a közölhetőket.

Díj a gyilkos fejére.

Pénteken déli 12 órakor megjelent Jeney Miklós rendőrkapitánynál a bűnügyi osztályon az áldozat édes atyja és sógora. Kijelentették, hogy a gyilkos kézrekerítője számára **négyszáz korona jutalmat tűznek ki.**

Ez a tény is mutatja a „Debreczeni Ujság” megbízhatóságát. A nevezett lap ugyanis már péntek reggeli számában ökölyi betűkkel hirdette, hogy a család ezer koronát tűzött ki a gyilkos fejére, holott akkor még szó sem volt róla.

Az áldozat temetése.

Pénteken délután temették a debreczeni kórház halottas házából a Révész-utcai gyilkosság áldozatát, *Gajzágó* Antalt nagy részvét mellett. A halottat *Wolaffka* Nándor püspök szentelte be. Ott voltak az áldozat édes atyja, nagybátyja, *Gajzágó* József itélőtáblai tanácselnök, sógora, egy kolozsvári bankigazgató, iskolatársai és nagy közönség. Az érczkoporsót egyenesen a vasúthoz szállítják, ahonnan Kolozsvárra szállítják, ahol ma, szombaton délután temetik el a családi sírboltba a szerencsétlen sorsu ifjút, akinek megdöbbentő halála teljesen összetörte, összeroskaszotta a legnagyobb részvétre érdemes édesapát.

Besugások.

Két nap alatt tömérdek besugás történt a rendőrségen. Az ezerszemű közönség minden kis adatot összehordott, hogy a nyomozás sikerét biztosítsa.

A legtöbb besugó kőműveslegényre gyanakodott, bár a csizmadia és cipészlegények ellen is sok besugás történt; sőt akadt gyanu borbély ellen is. Közlebbi adatot azonban nem tudott senki bementeni a gyilkosra vonatkozólag.

Jelentkezések a közönség köréből.

Két értékesebb vallomás történt mégis az önkéntes jelentkezők részéről.

Letzter József fényképész előadta, hogy a Szent-Anna-utca sarkán látta a két alakot, amelynek személyleírása a „Debreczeni Független Ujság” adataival egyező. A magasabb ittas volt, de nem tántorgott. Az alacsonyabb csittitotta, azután eltűntek.

Tischler József 17 éves ifjú ember a Széchenyi-utczán jött a főtér felé a gyilkosság órájában és **segélykiáltásokat hallott a Révész-utczából.** Nem mert odamenni, de a hangot határozottan felismerte, mert állítása szerint az illető iparos-géd másfél évig az udvarukban lakott.

Ma, szombaton fogják kihallgatni ezt az iparos-gédet és szembesíteni *Tischler* Józseffel.

A kőművesek felháborodása.

A debreczeni tisztos kőműves iparosok között nagy a felháborodás azon gyanu miatt, hogy a gaz orvgyilkos az ő testületéből kerülhetett volna. Mint hallottuk: a derék iparosok a maguk körében kutakodni fognak, hogyha netalán közéjük tévedt volna ilyen konkoly, kivessék testületükből ezt a mérges emberi rongyot.

A szakmához tartozó rendszeres kőműveseket, a tisztos iparüzöket az keseríti el, hogy a közönség egy kalap alá vonja őket azokkal az építkezéseknél segédkező

szokott mindentéle elemekkel, a kik nem rendszeres iparosok, hanem esetről-esetre fogadják őket s a kik közé így könnyen keveredhetnek kétségbeesett, elvakult emberi teremtetések.

Az áldozat barátai.

Az áldozatnak, *Gajzágó* Antalnak az ifjú barátai alig pihenhettek valamit a szomorú eset megtörténte óta. A magok részéről is igyekeznek a rendőrségi nyomozást könnyíteni és sikerre vezetni és bár igen ki vannak merülve, a tegnapi is késő éjszakaig a rendőrségnél töltötték el.

Gyanu alatt.

Egy Cs. nevű fiatal asztalos legény súlyos gyanu alá került. Három asszony tanuskodott a rendőrségen elene, hogy előttök azt mondta volna, miszerint jelen volt a Révész-utcai orvgyilkosságnál, sőt az ő kezét is megszurtták. A fiatal embernek a kezén tényleg van sérülés. Az azon éjszakai hollétere vonatkozólag is gyanuokok merültek fel. A kalapja is később került elő, szóval súlyos gyanu alatt van a fiatalember, de ki vallomásaival előzőleg tett állítólagos nyilatkozatait megtagadta, illetőleg módosította. . . . És így tehát eddig csak a gyanu forog fent; de még idáig sem a Révész-utczában jelen volt fiatal emberekkel, sem más tanukkal nem szembesítették, azért nyilatkozni nem is lehet eme gyanu értéke, sulya felől.

Az első nyom a legbiztosabb.

Annyira összekuszálódtak már az előnyomozat számai, hogy ember legyen, aki kibogozza. Miután azonban kezére akarunk járni a rendőrségnek terhes munkájában és a közönség nyomozó kedvét is a helyes utra szeretnénk terelni, el nem mulaszthatjuk megtenni észrevételeinket.

Az első nyomon kell elindulni: az a legbiztosabb. Tehát kezdjük.

Két egyén fordult be a Széchenyi utczáról, a szűk, sikátoroszerű Révész utczára. Az egyik nyulánk, talán középtermetnél magasabb, a másik zömök, alacsonyabb. A magasabb termetű ittas volt, néhány liter „enyhítő körülményt” beszédhetett előbb, a másik józanabb lehetett, mert csitította, a magasabb követte el a gyilkosságot, azután társával együtt megfutamodott, **előbb azonban látta tettének következményeit, amikor *Gajzágó* Antal összerogyott.** Tudta tehát, hogy a szúrása halálos volt. **Ezért futott csak meg.** Megrémült hirtelen tettének következményeitől.

Futott végig a Révész utczán, az Arany János utczáig. Majd innét bevágott társával a Nemzetőr-utczába, amely sötét zug, a menekülőnek kedvező. Így értek a Miklós-utczába. Az is világos és forgalmasabb utca nagyon — menekülőnek. Tehát az első sötét zugnak vágta. Ez a Szalkai utca. Az üldözők a Miklós utczán vesztették el a nyomot. Három felé vezet az utca a Török Bálint utczánál. Jobbra is, balra is lámpás világít, csak a Vörösmarty-utca felé van nyomvesztő homály. **Természetesen arra futottak,** mint azt lapunk pénteki számában irtuk — le egészen a Késes utczáig.

Másnap ott találták meg az ut porában a véres bicskát. Lehet, hogy nem a gyilkosé, bár valószínűnek látszik.

De már most vessük fel a kérdést. Mért fordult be a Révész-utczára a gyilkos? **Már akkor eleget ivott, kimulatatta magát, talán kötekedett is valahol és éppen**

ezért szegődött hozzá barátja, hogy hazavigye.

Tehát haza akartak menni. Bizonyosan, legalább is valószínűleg közel laknak egymáshoz. Erre vall a hazakisérés. Ha a 13 városra akartak volna menni, akkor a Széchenyi utczán mehettek volna és nem mentek volna a sötét zugba. A kedveséhez sem mehettek a gyilkos, mert akkor nem viszi magával a barátját. Tehát csupán az a föltevés fogadható el, hogy **haza indult.** Eszerint, a gyilkos a jelzett útvonalon vagy közelében kell, hogy lakjon. **Ott kell tehát keresni.**

Az Abrányi hangverseny

Debreczenben. Mint már jeleztük az újabb ismét városunkban időző országos Abrányi szoborbizottság elnöke Lengyel Dezső tegnap délben felkereste Márk Endrét a városi dalárda érdemes elnökét, hogy az országos mozgalomhoz való csatlakozásra és az itt alakított rendőrség élére felkérje. — Márk Endre nagyon szívesen fogadta Lengyel Dezsőt és úgy a csatlakozásra, mint az itteni rendezőség vezetésére vonatkozó kérését teljesítette. Így tehát reméljük, hogy a rendezésben való részvételét már megígért zenede és az ifjusági rendezőbizottság segítségével egy hatalmas, minden ízében rendkívül magas színvonalu hangversenyre nyílik kilátásunk, melynek sikerét az itteni zenélet vezetőinek együttműködésében már is biztosítva látjuk. Lengyel Dezső ma reggel Nyiregyházára utazott, hogy az ott rendezendő hangversenyt előkészítse.

Országos tiltakozó gyűlés az olasz bor ellen.

A szőlőtermelők országos szövete, melynek mostanában városunk is alapító tagja lett, június hó 8-án délelőtt Budapesten a Tattersalban országos tiltakozó gyűlést rendez azon szándék ellen, hogy az olasz bornak kedvezményt biztosítsanak a most folyó vámszerződési tárgyalásoknál. Utolsó, de olyan nyomatókos, hatalmas tiltakozása akar lenni a magyar bortermező gazdáknak ez a gyűlés, hogy érveit előtérbe hozhassák a nagyfejű diplomaták is. A szövetség Debreczen város tanácsát is meghívta a június 8-iki gyűlésre. Valóban szeretnénk, ha Debreczen város közönsége csakugyan képviseltetné magát ott, ahol szép virágzásnak indult szőlő és bortermeletünk értékesítésének érdekében száll sikkra az ország közvéleménye.

A szent Erzsébet egyesület

nyári mulatsága ma lesz megtartva a nagyerdei Dobosban. A rendezőség hetek óta tartó munkájának valószínűleg meglesz a gyümölcse. A társadalom minden rétegében mutatkozó érdeklődés legalább ezt sejtí. Ha az időjárás nem rakoncziatlankodik, sokan lesznek a mulatságon, de a rossz idő bizony könnyen befűtől az ilyen nyári mulatságának. A mulatságra nézve a rendezőség most az utolsó órában az alábbi tájékoztatást közli: 5 órakor d. u. kezdődik katonazenével, melynek műsora 8 pontból áll. 8 órakor lesz a tombola. E két dologban nemcsak azok, akiknek családai vagy személyjegyük vagy, hanem akik 40 filléres sorsolási jegyeket vesznek, azok is jogosítottak részt venni. Az ily fajta jegyek a helyipénztáraknál fognak elárusítottatni. 9 órakor megkezdődik a táncz. A 120 tagu rendezőbizottság katonák, jogászok, gazdaszokból áll. Benne van városunk egész aranyifjusága. Ezeknek gondjuk lesz reá, hogy mindenki nagyon sokat tánczoljon. Sokakat a tombola fog érdekelni, melyre már 400 nyemény van együtt. Közöttük több nagyon értékes. Értékes újdonság számba megy a kávéház, hol 100 asztal körül csupa szép asszonyok és szép leányok szolgálják ki a szórakozókat. Ezeknek diszes gazdájához újabb csatlakoznak. Baróthy Gabi

Donogán Kata, és Kemény Irén urleányok. A kávéházi árak kivannak nyomtatva s így nem kell félni a pumpolástól. Többet kérni nem szabad, elfogadni, tekintettel a jótékony célra, igen. A mulatságon „Rózsapal” ezimen külön, érdekes alkalmi lapot fognak szétosztani.

— **Szervezőbizottsági ülés.** A város szervező bizottsága pénteken délután tartotta folytatódó ülését. Jelen voltak: Domahidy Elemér főispán elnöklete alatt Kovács József polgármester, Vecsey Imre főjegyző, Végh Gyula főkapitány, Körner Adolf, Csóka Samu, Szabó Kálmán, dr. Fekyer Ferencz, Komlóssy Dezső és Szentesi János. A rendőrszervezetet tárgyalták le.

— **Az ipartestület békéltető bizottsága** hétfőn délután, Vetéssy Béla iparhatósági biztos elnöklete alatt gyűlést tart. Tárty: folyó ügyek.

— **Névváltoztatás.** Glück L. debreczeni lakos és kiskorú gyermekei Dezső, Margit, Regina belügyminiszteri engedéllyel vezették nevüket „Gondá”-ra változtatták.

— **Meghaltak.** Szabó József ev. ref. 1 hónapos, Medgyesi Róza ev. ref. 19 napos, Duzs István ev. ref. 14 hónapos, Vaskor Imre ev. ref. 7 hónapos, Hegymegi Ferencz ev. ref. 16 napos, Pap Margit ev. ref. 3 hónapos, Gerőci Lidia ev. ref. 17 éves hajadon házi cseléd, Pákozdi Andrásné Sándor Juliánna ev. ref. 65 éves kifőzőnő, Gajzágó Antal rom. kath. 19 éves tanfolyam hallgató, Szabó Jánosné Biró Klára ev. ref. 44 éves, Nagy Istvánné Almási Róza ev. ref. 27 éves, Jámorffy Gerő rom. kath. 47 éves államasuti hivatalnok, Gulácsi Lajos ev. ref. 70 éves szegényházi ápoló, Griczman Gyuláné Burai Juliánna 24 éves Novák Mária rom. kath. 10 éves népiskolai tanuló.

— **Új iparosságok.** Az ipartestület előjárósága a múlt hónap folyamán az alábbi tanoncokat szabadította fel: Marjai Lajos, Major Imre, Nyakas Imre asztalosok, Pető Sándor, Szegedi György bádogosok, Medgyesi Lajos mézeskalácsos, Takács István. Köblös József csizmadiák, Végh István géplakatos, Bihari László cipész, Kóti Jeremiás mészáros, Csehi Róza, Illyés Zsuzsánna nőiszabók, Burai József kőmíves, Czégeny-Lajos kerékgyártó, Varga József ács.

— **Egyházi földek bérbeadása.** A debreczeni ev. ref. egyház tanácstermében szerdán és csütörtökön Vecsey Imre gazdasági bizottsági elnök jelenlétében árverelték az egyházi bérföldeket.

— **Italmérségi engedélyek.** A pénzügyigazgatóság Wallerstein Emánuel és Beke Ádár részére kiadta az italmérségi engedélyt.

— **Megsértett rendőr.** A szerdán reggel történt gyilkosság hatása alatt Lőrincz János Széchényi-utca 23. sz. a. házmester elkeseredetten fakadt ki a népkert előtt a rendőrség ellen. Az árnyékban egész sereg dologtalan csavargót vett észre és felszólította az ott posztoló rendőrt, hogy kísérje be őket. Persze a rendőr rá sem hereditett. Erre az italáldott házmester amúgy magyarmiskásra fogta a beszédet.

— Persze, hogy nem látjátok a csirkefogókat, mert tik is azok vagytok. Persze a gyilkost nem tudjátok elfogni — kiabálta a fölhevült házmester és addig sértegette a rendőrt, mig nem az kénytelen volt bekisérni és feljelentést tenni ellene.

— **Lesz-e záróra-eltörlés?** A záróra eltörléséről szóló összes eddigi hireinket megczáfolja Végh Gyula főkapitány rendelete, melyet a záróra dolgában a bünyügyi osztályhoz intézett. **Nincs záróra-eltörlés** — mondja a főkapitány — **minden ma ad a régiben.** A kisvendéglősök közt óriási az elkeseredés és megbotránkozás.

— **Kőmívesek gyűlése.** Az ipartestület kőmíves szakosztálya pénteken délután 4 órakor az ácsmesterek mozgalma tárgyában gyűlést tartott az ipartestület kis tanácstermében.

— **A osolnakázó tő bérbeadása.** A debreczeni csolnakázó tavat és a hozzátartozó földeket árverés útján szokták bérbeadni. Az idei bérletre vonatkozó árverés június 8-án tartják meg.

— **Zárszámadás a múlt évről.** A város 1903. évi zárszámadását pénteken tárgyalta le a jog és pénzügyi bizottság **Bészler** Károly tb. főjegyző elnöklete alatt jelen voltak: **Roncsik** Lajos főszámvevő, **Aczél** Géza főmérnök, **Varga** Károly jegyző, **Simonffy** Imre, dr. **Kenéz** Gyula, **Márton** Imre és ifjú **Schwarz** Vilmos. A kiküldött közös bizottság előterjesztését tudomásul vették. Elfogadták **Márton** Imrénének azon indítványát, amely a zárszámadás világosabbá tételére vonatkozott. t. i. a város vagyommérlegének összeállításánál a csökkenés vagy szaporulat magyarázó jegyzetekkel kíséressék.

— **Ujságíró a levegőben.** A vasárnapi léghajózás érdekességét fokozni kívánja **Brunner** József léghajós azzal, hogy magával viszi a Debreczen című lap ismert munkatársát, **Lőw** Józsefet aki „eredeti” hireit a magashól fojza ez egyszer utnak eresztetni. A felszállás vasárnap délután 6 órakor lesz.

— **Május a bejelentő hivatalban.** Május hó folyamán a bejelentési hivatalhoz beérkezett 264, a központi kézbesítési ügyosztályhoz 4802 ügydarab. Kiadott 64 cselédkönyv, 21 munkásigazolvány, 37 ideiglenes cselédigazolvány, 7 darab igazolási jegy. Bejelentési lap beérkezett 25643 darab. Lakásközlési adatot 11498 esetben.

— **Az öngyilkos cselédleány.** Pénteken reggel fél 7 órakor Eötvös-utca 48. számú háznál **Czina** Róza, **Kalmár** Ignác tanító cselédje marolugot ivott. A 16 éves leányt kiszállították a kózkórházba, de a marolug oly rettenetesen összeégette a beleit, hogy életben maradása nagyon kétséges. A leány anyja azt beszélte, hogy a leány mindig szeretett volna bejutni a dohánygyárba munkásnőnek, de elutasították. A leányt kihallgatni nem lehetett.

— **Vizsgák az izr. iskolában.** A debreczeni izr. elemi iskolákban az 1903—4 tanévet bezáró nyilvános vizsgálatok a **Simonffy**-utcai iskola földszinti épületében a következő sorrendben fognak megtartatni. Június hó 12-én vasárnap. Délelőtt az I-ső leányosztály. Osztálytanító: **Lőwinger** Mór. Iskolaszéki kiküldöttek: dr. **Kardos** Albert, **Kohn** Lipót. Hitközségi kiküldöttek: dr. **Gutfreund** Sámuel, **Lőfkovits** Arthur. Délután az I-ső fiuosztály. Osztálytanító: **Róth** József. Iskolaszéki kiküldöttek: **Katz** Jakab, dr. **Freund** Jenő. Hitközségi kiküldöttek: **Fenyő** Sándor, ifj. **Csengeri** Ignác. Június hó 13-án hétfőn délelőtt a II-ik fiuosztály. Osztálytanító **Kohut** Mór. Iskolaszéki kiküldöttek: **Drucker** Mór, dr. **Popper** Alajos. Hitközségi kiküldöttek: **Fleischmann** Mór, **Liederman** Henrik. Délután a II-ik leányosztály. Osztálytanító helyettes: **Lusztig** Szeréna. Iskolaszéki kiküldöttek: **Darvas** Izidor, **Lichtblau** Albert. Hitközségi kiküldöttek: **Barta** Jakab, dr. **Burger** Péter. Június hó 14-én kedden. Délelőtt a III-ik leányosztály. Osztálytanító: **Kuti** Zsigmondné. Iskolaszéki kiküldöttek: **Reichmann** Árpád, **Fürst** Ödön. Hitközségi kiküldöttek: **Braun** Miksa, **Dénes** Adolf. Délután a III-ik fiuosztály. Osztálytanító: **Simonovits** Dezső. Iskolaszéki kiküldöttek dr. **Balázs** Bertalan, **Drucker** Mór. Hitközségi kiküldöttek **Hoffmann** Sándor, dr. **Kardos** Samu. Június hó 15-én szerdán. Délelőtt a IV. fiuosztály. Osztálytanító **Smilovits** Mihály. Iskolaszéki kiküldöttek dr. **Fekyer** Ferencz, dr. **Balázs** Bertalan. Hitközségi kiküldöttek **Falk** Lajos, ifj. **Schwarz** Vilmos. Délután a IV-ik leányosztály. Osztálytanító **Brief** Ilona. Iskolaszéki kiküldöttek dr. **Freund** Jenő, **Lichtblau** Albert. Hitközségi kiküldöttek dr. **Szántó** Sámuel, **Fischer** Adolt. Június hó 16-án csütörtökön. Délelőtt az V., VI-ik leányosztály. Osztálytanító **Simonovits** Dezsőné. Iskolaszéki kiküldöttek **Drucker** Mór, **Kohn** Lipót. Hitközségi kiküldöttek **Stern** József, **Hochfelder** Jakab. Délután az V-ik fiuosztály. Osztálytanító **Lippe** József. Iskolaszéki kiküldöttek **Reichmann** Ármán, dr. **Kardos** Albert. Hitközségi kiküldöttek **Kenveres** Károly, **Hollaender** József. Június hó 17-én pénteken: Délelőtt 9 órakor évszázó ünnepély a Deák Ferencz-utcai nagytemplomban. A vizsgálatok délelőtt 8 és délután 2 órakor kezdődnek. Az iskolaszék és képviselőtestület t. cz. tagjai, valamint a t. cz. szülők és tanügybarátok tisztelettel kéretnek, hogy vizsgálatokon megjelenni sziveskedjenek. Az iskolaszék.

— **Tilos a koldulás.** Csak olyankor látja a koldulási tilalom szivtelenségét az ember, amikor olyan szánandó nyomorékot kísérnek be miatta, mint **Lustig** Hermann. Az istenadta galicizai zsidó is a Kossuth-utczán koldult, hogy haza juthasson. A kezére-lábjára nyomorék embert kényszerítve vellel továbbítja a rendőrség.

— **Hidegvizgyógyintézet a Nagyerdői fürdőben.** A modern orvostudomány követelményei szerint berendezve a vizgyógy-mód összes eljárásai alkalmaztatnak itten. u. m. félfürdők, leöntések, lepedő ledörzsölések izzasztó szekrény, fej-, törzs-, lábzuhanyok, nedves és száraz begöngyölések. A vizgyógy-módot a következő megbetegedések-nél használhatjuk jó sikerrel. Tüdőmegbetegedéseknél, általános táplálkozás zavarok-nál, az idegrendszer betegségeinél, az emésztő szervek és mirigyek betegségeinél, a nem szervek bántalmainál, vérszegénység-nél és általános elgyengülés-nél. Ugy a férfi, mint női osztályon elsőrendű gyakorlott személyzet van alkalmazásban. Orvosi felügyelet.

— **Teljes tennis felszerelés.** tennis rakettek, labdák, hálók, valamint a legjobb minőségű football és füleslabdák olcsón beszerezhetők **Mentze** Henrik újdonságok áruházában **Piacz-** és **Szent-Anna** utca sarkán. Rakett hurozása és javítása elvállaltatik.

— **Tusnád fürdőn** az eddigi szokástól eltérően a fürdőidény az idén június 1-től szeptember végéig tart. Elő- és utóidényben június 1-től július 1-ig, aug. 20-tól szeptember végéig igazgatóságunk lényeges kedvezményeket biztosít a fürdőközönségnek.

TÁVIRATOK.

Port-Artur ostroma.

London, június 3. (Reuter.) A japánok Csingtuidsenél újabb csapatokat szállítottak partra 20 mérföldnyire Takusántól délnyugatra. Egy onnan érkezett bárka emberei körülbelül 70 hadi és szállítóhajót láttak ott csapatokat partraszállani. Ezek még azt is beszélik, hogy a Port-Arturt megtámadó hadsereget megerősítő csapatokat Talienvantól északra is raktak partra, de ezeknek számát nem tudják.

Kína az orosz rombolások ellen.

London, jun. 3. A pekingi nagytanács jegyzéket intézett az orosz követhoz, melyben figyelmeztetett arra, hogy az orosz csapatok, ha semleges területi kerületüket elhagyják, ne rombolják le az épületeket, a melyeket a bennlakók használnak, mert ebből a semlegességi törvények komoly meg-

sértése
Ma tabo
utasítás
tisztelke

To
rosi tem
áldozás
kik az
national
rohanta
templom
tak a s
lépett k

Az
Bu

gáczió
előtt fél
nöklésé
szállott
és intéz
tere vo
által el
közös k
miniszte
előadók

Es

az orsz
kedden
a Kraus
József é
csatlako
az ujon
burger-
sztrájk
emelést
utasított
beszunt

De

O

9064 s
öl ujos
2160 k
Juliánna
foglalt
Király
—Szűc
szik a c
firsza f
löt özv
Ifju Jo
veszik
807 né
— M
— Fej
a deb
hrza f
löt Kei
rolinát
S rkad
sztkvb
Balogh
kor. —
roska
11075-
osztásu
kor. —
zsánna
foglat
Nagy
2400 k
Ida ve
lalt 30
tona
3600
veszi
Bundi-
Maria
István

sértése következne. Ezenkívül a nagytanács Ma tabornokhoz intézett táviratát azzal az utasítással, hogy ezt a közlést az összes orosz tisztetekhez közvetítse.

Templomromboló francziák.

Toulon, június 3. Mivel az egyik elővárosi templom plébánosa nem akarta első áldozásra bocsájtani azokat a gyermekeket, kik az iskolai ünnepség alkalmával az Internationalet énekelték, mintegy 1000 tüntető rohanta meg a templomot, összezúzták a templomban lévő székeket és földre szórták a szobrokat. Rendőrség és csendőrség lépett közbe a rend helyreállítására.

Az utolsó delegációs ülés.

Budapest, június 3. A magyar delegáció négy egyesült albizottsága ma délután fél 12 órakor Szapáry Gyula gróf elnöklésével tartott ülésén hitelesítette a megszállott tartományokban lévő hadesapatok és intézetek 1905. év rendkívüli szükségletére vonatkozó dr. Münnich Aurél előadó által előterjesztett jelentést. Az ülésen a közös kormány részéről a közös pénzügyminiszter, Thallóczy osztályfőnök és a szakelőadók voltak jelen.

Nagy sztrájk Eszéken.

Eszék, június 3. Az Union malomban, az ország legnagyobb gőzmalmában már kedden sztrájkoltak a molnások; ma pedig a Krausz-féle hengermalom és a Kellner József és társa összesen 120 munkása is csatlakozott a sztrájkhoz. Azt hiszik, hogy az újonnan épült dárda Spiller és Nicolss burger-malom munkásai is csatlakoznak a sztrájkhoz. A munkások 40 százalékos béremelést követelnek, a mit a malmok visszatartottak. Az üzemet az összes telepeken bezúrtatták.

Közgazdaság.

Debreczeni birtokváltások.

Onossay István veszi a debreczeni 9064 sztkvben foglalt 1 hold 800 négyszögöl ümlesztésű földet Geréby Pál és társaitól 2160 kor. — Király Mihály és neje Varga Juliánna veszik a nagycserei 22. sztkvben foglalt 12 hold 960 négyszögöl ümlesztésű földet Király Imréné Varga Juliánától 1000 kor. — Szűcs Sándor és neje Juridesz Mária veszik a debreczeni 6554. sztkvben 5038/b—2. hrsza foglalt 300 négyszögöl Vargakerti szőlőt özv. Faragó Balintától 1380 kor. — Ifju Jobbágy Gábor és neje Nagy Rozália veszik a debreczeni 4289. sztkvben foglalt 807 négyszögöl Boldogfalvi szőlőt özv. Szathmari Mihályné Jobbágy Juliánától 1600 kor. — Fejes Péter és neje Novák Mária veszik a debreczeni 2421. sztkvben 5016/b—b. hrsza foglalt 300 négyszögöl Vargakerti szőlőt Kelemen Ferencz és neje Niházi Karolinától 1320 kor. — Ifj. Erdei Pál és neje Székadi Sára veszik a debreczeni 3317. sztkvben foglalt Zöldfa-utca 5. sz. házat Balogh József és neje Liptai Mariától 10.2000 kor. — Kabai István és neje Szentjóni Piroška veszik a debreczeni 9064. sztkvben 11075—4. hrsza foglalt 300 négyszögöl új ümlesztésű földet Geréby Pál és társaitól 960 kor. — Nagy András és neje Kovács Zuzsanna veszik a debreczeni 7495. sztkvben foglalt 150 négyszögöl csapókeri szőlőt Nagy Bálint és neje Kovács Juliánától 2400 kor. — Troján Ferencz és neje Kosa Ida veszik a debreczeni 1849. sztkvben foglalt 300 négyszögöl homokkeri szőlőt Kátóna Gáborné Bódi Juliánna és társaitól 3600 kor. — Pávay Gyuláné Dudus Róza veszi a debreczeni 7328. sztkvben foglalt Bundi-utca 4. sz. házat Nagy Imre és Nagy Mária Tóth Karolynától 4750 kor. — Kis István és neje Varga Róza veszik a debre-

zeni 8320. sztkvben foglalt 150 négyszögöl homokkeri szőlőt Szécsi József és neje Kovács Zuzsannától 1300 kor. — Oláh Géza és neje Medgyesi Piroška veszik a debreczeni 2404. sztkvben foglalt József kir. herceg-utca 22. sz. házat özv. Szabó Zsigmondné Horváth Mariától 2400 kor.

REGÉNY-CSARNOK.

Ki hát a gyilkos?

Bűnügyi regény az amerikai életből. 16.

Mindjárt látta a mérnök, hogy itt az ő megmentője tévedett és őt elnézte. De nem akart még nagyobb veszedelmet és éppen ezért úgy tett, mintha a merénylőt már régóta ismerné.

— No és mennyit adjak én neked? — kérdezte.

— Ez egyszer urasan ki kell, hogy elégtis engem czimbora.

— Az igaz, hogy jó és hasznos szolgálatot tettél nekem, de véletlenül nincs nálam egyetlen fillér sem. Jöjj tehát hozzám holnap este.

— Ugy? Persze, akkor már árkon-bokron tud leszel — vágott szavába az ismeretlen. Jól ismerlek én téged, Bareswell Andrev.

Tehát ennek képzelte őt az idegen? — gondolta magában a mérnök is. De a hang is oly ismerős volt már előtte. Mintha hallotta is volna már valahol? De hol?

— Ma este nem tudlak kifizetni, hidd el nekem, de mond meg, hol találak téged és felkereslek — ajánlotta a mérnök, amikor a helyzetét átgondolta.

— Jól van hát. Holnap este Bowley Bilylnél találkozunk. Belenyugszol?

— Bele — felelte a mérnök és kezét fogott a bitanggal.

Bordine Gusztáv most ismerte csak meg a merénylőben a csavargót, akitől a gyilkosság napján Bane Viktóriát megszabadította. Ugyanaz az ember volt, akivel vadászati kirándulása közben a Bane-házban találkozott.

Ez az ember ugyanazon házban adott találkát neki, ahol eltűnt az a férfi, akit mindaddig követett, amíg a titkos rendőrrel találkozott.

Bordine elhatározta, hogy most már a talpára áll és a gazficzkót elfogja. Az ő meggyőződése szerint, más nem is lehetett a Bane-lány gyilkosa.

— No pájtás, nem jobb lenne, ha még egyet adnék ennek a kopónak? — kérdezte a csavargó és az eszméletlen állapotban fekvő titkos rendőrré mutatott.

— Bizzad csak rám öreg, majd ellátom én az ő baját.

Jounce Perry nem szólt többet, hanem eltűnt a sötétségben. Bordine Gusztáv gyorsan elsietett és kocst hozott, hogy a lakására szállíthassa a titkos rendőrt.

Mikor az ájult ember ismét felnyitott a szemét, lakályos szobában találta magát a kanapén és a forró grogg szaga titította meg az orrát.

— Igyon előbb. Ez jól fog esni — mondta Bordine Gusztáv, aki a csészét ajkához tartotta.

Nem tudta a titkos rendőr, mi történt vele, de azért ivott és jobban is érezte magát. Felült és körülnézett. A feje szédült és majdnem szétpattant a fájdalomtól. A fiatal mérnökre meresztette a szemét, majd újra körülnézett a szobában.

— Ugy látom Keene ur, nem tudja a történeteket.

— Nem. Megfoghatatlan, hogy kerültem én ide — felelte a titkos rendőr.

— Ez az én lakásom Keene ur és ön mindaddig itt marad, amíg tetszik. Talán az volna a legjobb, ha mindaddig nálam lakna, amíg a városban marad.

— Hogy kerültem én ide?

— Kocsin hoztam haza.

— Maga ütött le engem?

— Nem, istenemre nem — tiltakozott Bordine a föltetés ellen. Én még nem bántottam senkit. No elmondok önnek mindent töviről-hegyire.

(Folytatjuk.)

Hajdusági
Bajuszpedró.

Szép bajusz



Védjegy.

nyerhető a híres Hajdusági bajuszpedró használata által, mely legjobb az összes bajuszpedró készítmények között. A bajuszt nem törli, nem tépi, mindég szép állásban tartja és soha sem keményedik meg.

Egy doboz 50 fillér.

Kapható:

Dr. Rotschnek V. Emil utóda

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél

DEBRECZEN, Kossuth-u. 8 sz.

Valamint minden debreczeni gyógyszerárban.

Szépség, szépítés a jóízlés követelménye!

Művésznök, artistának, irigyelt szépsége, megszerezhető, a Debreczenben is általánosan közkedvelté vált „Matild” szépítő szerek által. **Matild krém, Matild arczkenőcs**, a legvastagabb szeplőt, májfoltot, vimedlit, arczszőrt, pörzsenést biztosan eltávolít, kis tégli 1 korona, nagy tégli 1 korona 60 fillér. Ragya himlőhely kisimitására 1 tégli 4 korona.

Matild arczszépítő szappan, szóda nélkül a kenőcsökhöz construálva **Matild poudert**, ásványi anyagoktól ment ártalmatlan 3 színben, dobozza 1 és 2 korona. Tessék megpróbálni, ha nem használ, hiánytalanul visszaadom az árát.

Kun István gyógyszerész, első magyar „Matild” műlaboratoriuma (a párisi laboratorie cosmetique „Matilde” mintájára alapított 1895-ben, Budapest

Matild **Hajrestorer** 2 k. az őszülő haját eredeti színére vissza változtatja, nem fog! — Debreczeni raktár: **Tóth Béla** gyógyszerárban.

Saját érdekében kérem

Uj rófös üzlet.

ha női ruha szövetekre fehér, sima és mintázott és divatos színes ruha batisztokra
 az az bárminemű rófös- és rövidáru Maradék áruházat Ranunkel-ház Piac-
 cikkekre szüksége van nézze meg a utca 19. szám, ahol
minden olcsó és semmi sem drága.

Uj rófös üzlet.

Üzleti elvem: „Élni és élni hagyni.“

Apró hirdetések.

10 szögig 40 fillér, azontul minden szó 2 fillér. A egkisebb hirdetés 40 fillér. Vastag betűkből szedett minden szó 4 fillér.

Ház kedvező feltételek mellett eladó vagy bérbe kiadó, két nagy üzlethelyiség, három szoba és mellékhelyiségek. Petőfi-tér 2. sz.

Óriási kávé behozatal és kiviteli raktár Lindenfeld J. Jenőnél, Városház-utca 2.

A vagoagyár közelében a vámospécsi útfélen igen szép helyen egy darab föld házhelyeknek eladó, négyszögölenként 1 frt 20 kr. Értekezhetni Nap-utca 11. szám.

Tanulónak egy ügyes fiu Bujdosó András mészárosához Dégenfeld-tér 8. azonnal felvétetik.

A „Sesta“ kertben
 egy 2 nyilas szőlő, jó karban levő épületekkel
 eladó vagy bérbe kiadó.

Bővebb felvilágosítást ad:

KEINER és SCHWARZ

— Csapó-utca 13. sz. —

Blous különlegességek

Angol aljak, Angol Costümök

nagy választékban

Klein Sámuel — ezelőtt

Halmágyi Sámuel

női- és leány felöltők áruházában.

Mérték utáni Blousok leggyorsabban elkészülnek.

Fényképező gépek s hozzávaló kellékek. — **Teljes lawn tennis és lovagló felszerelések.** — **Mindennemű utazási cikkek** és bőrárúk. — Solingeni zsebkések és ollók. — **Férfi ingek, kalapok, nyakkendők**

nagyválasztékban kaphatók

BORSOS KATA

műipar- és férfi divat üzletében

— Debreczen, városház. —

4360—7703/1904.

Árlejtési hirdetmény.

Debreczen szab. kir. város által építendő iparos tanonciskola tervszerinti építési munkálatainak felvállalására zártajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

Az előállítandó munkák a következő összegekkel vannak előirányozva.

Tétel szám	Munka neve	Összeg	
		korona	fill.
1	Kőmives	41858	52
2	Ács	8816	41
3	Czement, beton	4887	23
4	Bádogos	1509	94
5	Kőfaragó	2615	50
6	Asztalos	4029	—
7	Lakatos	3533	76
8	Mázoló	1073	96
9	Üveges	781	20
10	Vasneműek	10993	30
		80098	82

Nyolczvanezerkilenczvennyolcz korona és 82 fillér.

Ajánlatok tehetők egyes munkanemekre, munkacsoportokra vagy az összes munkákra együttesen.

A versenytárgyaláson részt vehet minden szabályszerű képesítéssel bíró iparos vagy vállalkozó.

Minden ajánlattevő köteles a pályázat tárgyát képező munka előirányzati összegének megfelelő 5% bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a városi házipéztárnál **1904. évi június hó 14. napján d. u. 5 óráig** letenni s az arról szóló letéti jegyet ajánlatához csatolni.

Az ajánlatba hozandó engedmény számmal és betűvel olvashatóan tisztán kiírandó és ajánlattevő tartozik ajánlatában kijelenteni, hogy a terveket, költségvetést, vállalati feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri és azokat magára nézve kötelezőknek elfogadja.

A kellően felszerelt írásbeli zárt ajánlatok 1904. évi június hó 15. napjának d. e. 10 óráig a polgármesteri hivatalnál nyújtandók be.

A beérkező ajánlatok **1904. június hó 15. napján d. u. 4 órakor** a városház nagytanácsstermében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkészve beadott kellően fel nem szerelt távirati vagy utóajánlatok, avagy kétséget támasztó kifejezéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vehetők.

A városi tanács fentartja magának azon jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között szabadon választhasson vagy azok mellőzésével a munkák biztosítására más uton intézkedhessenek.

Minden ajánlattevő ajánlatának a felbontásától számított 60 napig kötelezettségben marad.

A tervek, költségelőirányzat, vállalati feltételek a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők, hol a kívánt felvilágosítások is megadatnak.

Debreczen, 1904. május hó 30.

A városi tanács.